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关于印发贵池区教育系统2022年度预防
中小学生幼儿溺水工作实施方案的通知

各中心学校、初级中学，区直学校(幼儿园)，民办学校(幼儿园)：

现将《贵池区教育系统2022年度预防中小学生幼儿溺水工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。各校要迅速召开会议，将本方案传达落实到每一所学校（幼儿园）、每一个班级、每一名教师。

池州市贵池区教育体育局

2022年4月1日

贵池区教育系统2022年度

预防中小学生幼儿溺水工作实施方案

近年来，青少年、儿童溺水身亡事故频发，溺水成为每年春夏季青少年、儿童伤亡事件的高发类型，引起社会各界的广泛关注。为全力保障我区中小学生、在园幼儿的生命安全，防范此类事故的发生，根据省、市、区关于做好预防青少年、儿童溺水工作要求，结合我区教育系统实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

认真贯彻落实省、市、区关于做好预防青少年、儿童溺水工作要求和会议精神，充分认识防溺水安全工作的重要性和紧迫性，认真落实防溺水工作措施，真正把全区中小学、幼儿园（以下简称各校）的防溺水工作落到实处，杜绝溺水伤亡事故的发生。

二、组织领导

为切实加强对全区教育系统预防中小学生、幼儿溺水工作的组织领导，进一步落实防溺水工作责任制，区教育体育局成立以局长为组长、各科室负责人为成员的预防中小学生幼儿溺水工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在安全办。

三、主要任务

（一）强化教育，注重实效。各校要针对不同年龄阶段学生（含在园幼儿，下同）特点，多渠道、多形式开展预防溺水等安全教育宣传活动，四月至十月集中开展防溺水系列宣传教育。一是各校要结合本校实际情况，制定《预防溺水安全教育宣传工作方案》。要在校园、校门口等显眼处张贴（悬挂）有关宣传标语、横幅。二是继续坚持防溺水的“十个一”制度，即：上一堂专题教育课，节假日前集中开展一次安全教育，组织一次安全知识竞赛或展板宣传活动，召开一次家长会，开展一次家长专访活动，印发一份致家长一封信或宣传材料，布置一篇防溺水家庭作业，建立每周一次专题教育制度，每日一次安全提醒制度，课前、课后安全提示制度。各校要充分发挥校园广播系统和电子显示屏的作用，配合做好防溺水安全提醒和提示。三是继续全面开展学生“六不”教育，即：不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不熟悉水性的学生不擅自下水施救。四是各校要紧盯中小学生、幼儿上学、放学和周末、节假日等关键时间节点，强化防溺水安全教育。五是要充分发挥“学校安全教育平台”的作用，积极开展“2022年中小学生（幼儿）预防溺水专题教育”（4月20日至6月30日）活动。六是继续关注特殊群体的安全教育。各校要特别关注留守儿童、学困生、后进生、外来务工人员子女、单亲家庭子女等特殊群体的防溺水安全教育，健全关爱措施，定期开展家访，督促家长切实加强监管。

（二）排查分析，落实措施。一是在校内水塘、水池、水井等易发生溺水的地方设置警示标志，加装防护设施。二是各校要积极配合镇街、社区村组和有关部门，加强对学校周边及学生上、下学途中有安全隐患的水域排查，摸清学生上下学途经路段的水情特点，设置好警示标志，实现重点水域警示标牌全覆盖，严格落实各种防范和监管措施。

（三）严格管理，严明纪律。各校要严格落实各个环节的安全责任，健全高温预警、定时巡查等制度。一是强化午间休息（含午睡）、考试期间等重点时段的安全管理，建立健全午间、课间等重点时段的教师值班制度，切实做好午间、课间监管，不让学生、幼儿私自外出。二是强化住校生的管理，及时清点人数，时刻关注学生动向，严防住校生脱离监管、外出游泳。三是严格执行请（销）假登记制度、点名制度和学生安全信息家长通报制度，班主任等相关人员要切实负起安全管理责任，加强在校学生的日常管理。四是进一步严明学校、班级纪律，切实加强学生的纪律教育。

（四）多方联防，确保平安。中小学生、幼儿溺水事故主要发生在校外，发生在脱离家长监护和学校、幼儿园管理的时段。一是各校要加强与家长的联系，立即通过印发《防溺水致学生家长一封信》的形式，督促家长加强对学生离校期间的监管，对孩子行踪要做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”。增强家长特别是留守儿童监护人的安全意识和责任意识，督促其切实担负起学生离校期间的监管责任，严防溺水事故的发生。所有《防溺水致学生家长一封信》的“回执”必须回收并妥善保管。要结合当前疫情防控有关规定，通过班级家长QQ群、微信群等形式，及时召开预防溺水专题线上家长会。二是学校在暑假前还要向每位学生及家长发放一份包括预防溺水内容的《致学生家长一封信》，回执也要回收存档。三是各校要联合当地村（居）委会根据学生家庭住址进行分组，成立学生防溺水“联防小组”，建立相互提醒机制，对同学私自下水和到危险水域玩耍行为，及时制止并向家长、老师、当地村（居）委会工作人员报告。四是各校要在节假日和暑假前，与当地村（居）委会进行一次沟通，就放假期间的学生安全各种要求和各方职责进行对接，要留存对接工作记录和实证材料。
四、工作要求

（一）进一步明确防溺水工作职责，实行责任包保。各校要将防溺水教育职责和任务要求落实到学校各部门、班主任和学科教师，要有责任分工、任务要求、考核手段。各校校长要分别与完小、教学点、幼儿园负责人签订承诺责任书，班主任、教师和关键岗位人员均要签订承诺责任书。

（二）进一步完善防溺水工作方案，重视应急处置。各校要结合校情、地情，完善学校《预防溺水安全教育宣传工作方案》，方案要从日常教育时间安排到具体活动形式的设计上，充分体现地域性、可行性、丰富性和活泼性，做到每校一案。同时，各校要完善应急防范和处置措施，做好应急处置工作。

（三）进一步细化防溺水工作措施，提高工作成效。一是教师要将防溺水教育覆盖到每一位学生。“五一”、端午节、中高考结束前，要集中开展一次以防溺水、防交通事故等为重点的安全教育。暑假前集中开展一次学生防溺水安全教育。相关教育材料由学校统一存档备查。二是学校将防溺水教育家访工作覆盖到每一位学生家长，落实家长家庭教育和校外监护责任。各校要充分利用家长会、家访等多种平台，开展好面向每位家长、学生的防溺水宣传教育活动，确保将宣传教育覆盖到每个学生及家长。此外，各校要动员全体教职员工，在暑假期间开展安全“大家访”活动。三是充分发挥共青团、少先队、“五老”队伍的作用，增强防溺水的宣传力量。各校要组织防溺水义务宣传队，开展防溺水工作社会宣传，将预防溺水宣传材料发放到每个村、组。

（四）进一步规范办学行为，加强督促检查。一是各校要严格规范办学行为，严禁学校和教师组织学生违规补课。对学校、教师违规补课、办班等行为，区教育体育局将严肃查处。二是各校要切实加强对辖区学校安全工作的领导，强化经常性督促检查，建立健全防溺水工作的责任追究制。对工作责任未落实、安全教育不到位、防控措施不健全而出现学生安全事故的学校，要依法追究管理责任。三是加大明查暗访力度。区教育体育局将经常性对全区学校防溺水工作的开展情况进行督查，对督查中存在问题的学校和教师进行全区通报。四是各校要按照有关文件要求，对涉及学校师生生命安全的事故，尤其是伤亡事故要在第一时间及时报告，不得迟报或瞒报。

（五）进一步完善工作档案，规范过程管理。安全工作档案不仅能够展示学校安全工作轨迹，反映学校安全工作成效，还是学校安全目标考核、事故倒查、责任追究的重要依据。各校必须建立健全防溺水教育等相关的安全工作档案。主要包括：宣传教育制度、责任分工与落实、教育工作材料等（如学校会议记录、承诺书、《致学生家长一封信》及回执、教师备课笔记、班主任工作手册、班级安全教育记录、学生安全教育讲稿、家访记录、家长会材料、学生实践作业、宣传教育活动图片等）。安全工作档案资料要及时收集、定期整理、完整归档，并落实专人长期保管，以防丢失。完小、教学点、幼儿园的安全工作档案由中心学校统一管理和保存。

学校《预防溺水安全教育宣传工作方案》请于4月20日前报区教体局安全办备案，邮箱：jyk2036561@163.com。
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